

1
Jai Ram Singh
Dept of Psychology
Maha College Dabra Nagar Dabra

EMERGENCE OF LEADERSHIP

नेतृत्व के उत्पन्न में एक जतिम
समस्या-पर है कि नेता का उदयन का निष्पत्ति
है कि होता है। उदयन के उत्पन्न में दूसरी समस्या
यह है कि- कि परिस्थितियों में किसी भी व्यक्ति
के नेता के रूप में उभरने की संभावना कितनी
सही है। किसी भी व्यक्ति को नेता बनने में
का- हेतु उदयन अपना बीलक्षण समग्रत ही
है या विशेष परिस्थितियों समग्रत ही है अथवा
दोनों समग्रत ही है। इस सम्बन्ध में WORMEL
COOPER (1977) ने निम्नलिखित सिद्धांतों का
वर्णन किया है।

1. मध्यम मानक सिद्धांत या बीलक्षण सिद्धांत - यह
सिद्धांत इस विचार पर आधारित है कि
नेता उत्पन्न ही है बनाया नहीं जाता है
कारण में कुछ ऐसे बीलक्षण होते हैं जिनके
भावना यह नेता बन जाता है। इस सिद्धांत के
अनुसार नेतृत्व के उदयन एवं निष्पत्ति में ही
प्रकार के बीलक्षण समग्रत ही है जो निम्नलिखित
हैं।

① TOKMAN (1940) इस सम्बन्ध में कहा है कि-
शाहीर-आधार, लक्ष्य, नजर, आकर्षण आदि
का प्रमाण नेतृत्व के उदयन पर पड़ता है। अन्य
वर्तन समाज रहने पर उन्हें नजर आकर्षण शाहीर

शीलकृपा नामि व्यक्ति - के नेता के रूप में उभरने की
संभावना अधिक होती है

⊕ व्यक्तित्व - शीलकृपा में प्रमुख, आत्म संतुष्टता,
आत्म विश्वास, संवेगात्मक निर्णय, अभिप्राय शीलकृपा
आदि मुख्य हैं अल्पकाल के आयात पर यह रूप
होता है कि अनुयायियों की अपेक्षा नेता अधिक
बुद्धिमान होते हैं

⊙ महान मानव सिद्धांत के अनुसार नेता के उद्भव
एवं विकास में अर्जेंट शीलकृपा का ही साथ होता है
विशेष रूप से उच्च तथा प्रतिष्ठित परिवार में जन्म-
लेने वाले बच्चों में निम्न परिवार में जन्म लेने वाले
बच्चों की अपेक्षा नेता बनने की संभावना अधिक
होती है

समय सिद्धांत या परिवर्तित सिद्धांत → इस सिद्धांत का
विस्तार शीलकृपा सिद्धांत के अन्त आलोचना के
रूप में हुआ था इस सिद्धांत के अनुसार नेता के
Emergence में व्यक्ति के शीलकृपा का साथ नहीं
होता है बल्कि उसमें सख्त परिवर्तित भी विशेषताओं
का साथ होता है सख्त का हीन सफलता नेता
होना बहुत निश्चय व्यक्तित्व के शीलकृपा के नही
सख्त ही परिवर्तितों से होता है। इस सम्बन्ध में
Cooper & McGinnis, 1967 ने कहा है कि यदि
सिद्धांत ने जर्मनी के बदले अमेरिका में अपने
सिद्धांत की अपनाया होता है तो उसे जेम्सोनि प्रो-
पेस दिया जाता था मानसिक संतुष्टता में 199-
दिया जाता है नेता के उद्भव तथा विकास पर

परिचिति सम्बन्धित अनेक कारणों का प्रभाव पडा है जिनमें मुख्य निम्न-लिखित हैं।

① समृद्ध का आकार → समृद्ध जब बड़ा होता है तो उसकी-कियाए जायज हो जाती है और उसे उपसमृद्धों का निर्माण होता है प्रत्येक उपसमृद्धों को छोड़े-न छोड़े पैदा बन जाता है इन प्रकार प्रायशः पैदा के साथ-साथ स्थितिभक्त पैदा उभरते हैं अतः समृद्ध का आकार बढ़ते पर उसे समृद्धों को पैदा बनने का अवसर मिलता है।

② समृद्ध का आकार → जब किसी को नये समृद्ध का निर्माण होता है तो मूलतः उभरते ही संभावना बन जाती है। जब इसी की संयुक्त परिवार-रूट कर दुर्लभ परिवारों में विभाजित हो जाता है तो प्रत्येक उसी परिवार में किसी समृद्ध को पैदा या प्रदान बनने का अवसर मिलता है।

③ समृद्ध संकट → जबकि नई-किसी समृद्ध में संकट की स्थिति आती है तो उसी स्थिति में समृद्ध के प्रति पैदा हो सके तथा नये पैदा उभरते ही- संभावना बन जाती है जिससे समृद्ध के संकट को दूर करने की योजना-होता है।

④ समृद्ध अस्थिरता → इसी-इसी समृद्ध के समृद्धों आपसी मजबूत से समृद्ध विघटित होने लगता है समृद्ध का मध्य-समय में यह पड जाता है अतः अस्थिरता की स्थिति उपन हो जाती है नव-नव

4

नीम बनने की संभावना बढ़ जाती है समूह के सदस्य ऐसे व्यक्ति को नीम चुन लेंगे जो कि सबसे अधिक लाभ को प्राप्त करने के योग्य समझे।
वर्तमान नीम की असुलभावता → जब समूह का वर्तमान ~~पुनः~~ नीम

5

अपने दायित्व को निभाने में असमर्थ हो जाता है तो उसने अपना पद छोड़ने नीम के उभरने की संभावना बढ़ जाती है क्योंकि नीम के अनेक कार्य होते हैं जैसे समूह की निर्णय लेना, योजना का निर्माण करना, योजना को कार्यरूप देना, सदस्यों को नियंत्रित करना इत्यादि। जब किसी समूह का नीम बुरा कार्य को संप्रेषित रूप में नहीं कर पाता है और समूह का लक्ष्य प्राप्त नहीं हो पाता है तो उसकी जगह किसी दु-दुर्लभ सदस्य को नीम चुन लिया जाता है।

6

नीम की आवश्यकताएँ → जब समूह के किसी सदस्य में नीम बनने की आंतरिक आवश्यकता रहती है तो अन्य सदस्यों की अपेक्षा उसने नीम बनने की संभावना अधिक हो जाती है नीम के रूप में वह प्रविष्टता की आवश्यकता अधिक मात्र में आवश्यकता अधिक है। नीम की संतुष्टि करने का प्रयास करता है।

7

समूह की आवश्यकताएँ → समूह निर्माण में अपना

परिद्वेषित सिद्धांत के अनुसार किसी समूह का नेता
 होने योग्य यह बात उस समूह की आवश्यकता
 विशेष पर निर्भर करता है समूह की आवश्यकता
 बदलते-बदलते नेता भी प्राप्त बदल जाते हैं उदाहरण
 के रूप में 1977 में भारत में शेरने नेता की आवश्यकता
 थी जिसके पुनर्निर्वाह-मनोवैज्ञानिक प्रयोग से आनंद
 भीमजी इंदिरा गांधी के समूह पर मोरारजी
 देसाई को नेता मान लिया गया था। **BASES-**
 (1958) में अपने अध्ययन में पाया कि- जिस-
 व्यक्ति ने समूह की समस्याओं के समाधान के
 समाधान में सबसे अच्छा विचार दिया उसे
 नेता माना गया।

इस प्रकार उदाहरण वाली है
 समूह होता है कि नेतृत्व में उदभव के
 अनेक कारणों का एक लय होता है जिसमें
 जिसमें मुख्य कारणों का वर्गीकृत उदाहरण पेश करने
 में दिया गया है।